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Аналіз стану вчинення злочинів економічного спрямування за участю суб’єктів
господарювання з ознаками фіктивності в Україні останнім часом викликає занепокоєння,
оскільки становище, що склалося у цій сфері, рівень їх вчинення та масштаби заподіяних
матеріальних збитків державним інтересам загрожують економічній безпеці держави. За
даними Державної податкової служби України, на сьогодні від 10 % до 17 % коштів середнього
і великого бізнесу перебувають у тіні. Такі дані отримані на підставі аналізу діяльності
підприємств з обсягом валових доходів понад 1 млн  грн [1].

Найбільший обіг коштів нелегального бізнесу є в Дніпропетровській, Харківській, Одеській
областях і в м. Києві. При цьому рекордно питома вага підприємств із обігом понад 1 млн грн,
які мінімізують податкові зобов’язання, у Харківській області становить 16,7 % від загального
обігу. Також значною є частка тіньового сектору у регіональній економіці Одеської (15,2 %) та
Черкаської (13,4 %) областей. Алгоритми дистанційного моніторингу та раннього виявлення
суб’єктів тіньової економіки, які застосовуються в діяльності органів державної податкової
служби, дозволяють лише наближено оцінити обсяги тіньового обігу коштів.
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Збільшення злочинів економічного спрямування за участю суб’єктів господарювання з
ознаками фіктивності пов’язано з багатьма факторами, в тому числі високим рівнем корупції
серед чиновників. Необхідно погодитися з думкою Чернявського С. С. стосовно того, що
масштаби криміналізації та корумпованості українського суспільства сягають критичної межі,
за якою настає втрата важелів керування державою з боку легітимної влади, що становить
загрозу національним інтересам і національній безпеці держави [2, с. 6]. Матеріали судової
практики свідчать, що корупційні дії вчиняють особи, на яких відповідно до чинного
законодавство покладено обов’язки щодо протидії злочинності. Так, рішенням Скадовського
районного суду Херсонської області за вимагання хабара за приховування факту фіктивного
підприємництва засуджено до позбавлення волі колишнього начальника Скадовського
відділення податкової міліції [3].

Виникає нагальна потреба у розробці спеціальних державних програм протидії злочинності
в економічній сфері (сфері державних закупівель, використання коштів державного бюджету,
оподаткування діяльності суб’єктів господарювання, виконання робіт, надання послуг за
рахунок коштів державного бюджету тощо), окремих сферах національної економіки.

Діяльність правоохоронних органів у даному напрямі потребує відповідного наукового
забезпечення. Зазначене вище стосується, зокрема, криміналістичного та оперативно-
розшукового забезпечення діяльності оперативних і слідчих підрозділів податкової міліції щодо
особливостей виявлення діяльності суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності.

Забезпечення належної організації діяльності правоохоронних і контролюючих органів
щодо протидії злочинним проявам у економічній сфері потребує відповідного нормативно-
правового забезпечення не лише безпосередньо діяльності таких органів. Сучасний стан
протидії злочинності в Україні вимагає ретельного аналізу та потребує як наукового, так і
нормативно-правого забезпечення різнопланових економічних процесів, оптимізації системи
оподаткування, дерегуляції підприємницької діяльності. З іншого боку, виникає необхідність
у більш чіткому визначенні змісту окремих категорій, що дозволить зняти дискусійні питання,
які мають неоднозначне тлумачення в організації діяльності як контролюючих, правоохоронних
органів, так і суб’єктів господарювання.

Для належної організації діяльності правоохоронних органів з виявлення, оперативного
документування та розслідування злочинів, учинених із використанням можливостей суб’єктів
господарювання з ознаками фіктивності необхідно визначитися з їх характерними ознаками й
особливостями змісту злочинної діяльності та різновидами таких суб’єктів господарювання.

Відповідний ґрунтовний аналіз незаконної діяльності фіктивних підприємств щодо їх
державної реєстрації, взяття їх на податковий облік в органах державної податкової служби,
звітування таких суб’єктів господарювання в податкових органах, проведення контрольно-
перевірочної роботи щодо таких суб’єктів господарювання дозволить запропонувати
обґрунтовані рекомендації стосовно організації діяльності контролюючих, правоохоронних
органів, відповідного нормативно-правового забезпечення протидії злочинної діяльності з
використанням таких суб’єктів господарювання, внесення змін до чинного законодавства
щодо удосконалення контрольно-перевірочної роботи, усунення умов і причин, що сприяють
поширенню таких суб’єктів господарювання у фінансово-господарському обороті України.

Чітке визначення ознак суб’єкта господарювання з ознаками фіктивності, створить умови
для підвищення ефективності діяльності контролюючих і правоохоронних органів, сприятиме
удосконаленню існуючого порядку та судової практики щодо визнання недійсними угод,
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вчинених з використанням таких суб’єктів підприємництва та відшкодування матеріальних
збитків, які завдані державним, приватним інтересам злочинними діями у разі використання
можливостей суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності.

Визначення поняття та змісту суб’єкта господарювання з ознаками фіктивності необхідно
як для податкових органів, судової практики, так і в цілому для платників податків. У
правозастосовній практиці потрібно чітко визначити, що входить до поняття фіктивного
підприємства (фіктивного суб’єкта підприємництва). Необхідно також мати нормативно-
правове визначення наслідків використання у діяльності платників податків можливостей
фіктивних фірм, а у судовій практиці також – визначення змісту даної категорії, оскільки
визнання суб’єкта фіктивним викликає певні правові наслідки не лише для нього, але й для
учасників угоди. Йдеться, зокрема, про визнання реєстраційних документів фіктивного
підприємства недійсними і в цілому визнання недійсними угод, які укладалися такими
суб’єктами. На сьогодні також немає визначення поняття фіктивного суб’єкта підприємництва
для платників податків, які не знають про правові наслідки при умисному використанні
можливостей фіктивного підприємства, а також у випадку добровільної помилки.

Фіктивні підприємства (суб’єкти господарської діяльності з ознаками фіктивності), у
сучасному їх розумінні, у господарському обороті України та діяльності правоохоронних і
контролюючих органів з’явилися у 90-х роках минулого століття. Такі суб’єкти утворилися
внаслідок поширення підприємницької діяльності та як універсальний інструментарій для
вчинення й приховування змісту злочинної діяльності. Протягом зазначеного часу фіктивні
підприємства адаптувалися до реалій сьогодення і на сьогодні їх поширення та матеріальна
шкода, яка завдається їх діями, – становлять загрозу економічній безпеці держави. Про це
свідчать матеріали практики правоохоронних органів. Так, співробітники податкової міліції
Київської області ліквідували потужний міжрегіональний конвертаційний центр, за допомогою
якого за останні кілька років у „тінь” було переведено більше 900 млн грн. Організатором
нелегального фінансового утворення виявився керівник однієї із відомих столичних
адвокатських компаній. Разом з кількома членами угруповання юрист надавав легальним
підприємствам послуги з мінімізації податкових зобов’язань, фіктивного банкрутства,
легалізації товарів контрабандного походження. Також під час документування злочинної
діяльності було встановлено, що підприємство виконувало роль „податкової ями” для цілого
ряду реальних підприємств Київської області та інших регіонів України, надаючи їм можливість
незаконно формувати податковий кредит з податку на додану вартість, завищувати валові
витрати та легалізувати кошти злочинного походження. До складу нелегальної фінансової
структури входило близько 50 фіктивних фірм, зареєстрованих на підставних осіб (студентів,
малозабезпечених). Зміст злочинної діяльності конвертаційного центру виявили під час
провадження у кримінальній справі, порушеній проти фізичної особи – суб’єкта
підприємницької діяльності – за фактом підробки офіційного документа – декларації з ПДВ і
безпідставного завищення податкового кредиту з податку на додану вартість. У процесі обшуків
офісу, помешкань та автомобілів учасників організованої злочинної групи співробітники
податкової міліції вилучили банківські платіжні картки, через які правопорушники отримували
готівку в банкоматах, печатки та бланки підприємств, задіяних у злочинних схемах, а також
інші докази протиправної діяльності. В арсеналі правопорушників були навіть підроблені
печатки господарських судів ряду регіонів України та кількох податкових інспекцій [4]. Про
стійкість злочинної діяльності та поширення її майже на всю територію України свідчить



Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право),  4(59) 2012 207

інший приклад із практики правоохоронних органів. У Луганській області було викрито
міжнародне організоване злочинне угруповання, яке займалося переведенням безготівкових
коштів у готівку. В одному з районних центрів Луганської області було створено більше десяти
фіктивних комерційних структур, які займалися мінімізацією та ухиленням від сплати податків
і незаконним переведенням безготівкових коштів у готівку шляхом проведення безтоварних
операцій. Організатори конвертаційного центру знімали готівку з банківських рахунків і
передавали разом із фальсифікованими бухгалтерськими документами „замовникам”. Комісія
(винагорода) за їхні послуги становила 7 % від заявленої суми конвертації. За попередніми
підрахунками, впродовж 2009–2010 рр. засновниками „конверту” було переведено до
тіньового сектору економіки більше 100 млн грн. Серед клієнтів з мінімізації податкових
надходжень – окремі великі суб’єкти господарювання Закарпаття, Криму, Луганщини,
Хмельниччини та Житомирщини [5].

На поширення в Україні суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності вплинула
практика існування таких фіктивних підприємств в інших країнах, а також багаторічна практика
існування офшорних юрисдикцій (англ. „offshore” – „поза берегом”), офшорних підприємств,
які, фактично, мають аналогічне призначення – приховати реальних власників капіталів,
приховати реальний фінансовий стан бізнесу, приховати зміст фінансово-господарських
операцій, використати території з низькою чи нульовою податковою ставкою на отримані
доходи, високий рівень банківської та комерційної секретності і неможливості отримання
даних стосовно власників банківських рахунків, прості вимоги до ліцензування діяльності та
отримання відповідних дозволів у країнах перебування тощо.

Умовами, що сприяють поширенню суб’єктів господарювання з ознакам фіктивності на
території України, є також непродумана податкова політика держави, відсутність належного
контролю з боку правоохоронних і контролюючих органів і що найбільше, на нашу думку,
вплинуло на їх поширення – високий рівень корупції державних службовців, які задіяні в
здійсненні державної реєстрації, проведенні контрольно-перевірочної роботи суб’єктів
господарювання.

Поширення реєстрації фіктивних підприємств викликане значним зубожінням окремих
верств населення (пенсіонери, студенти, малозабезпечені, інваліди, тяжко хворі тощо), які, за
окрему незначну плату, стають потенційними учасниками незаконної діяльності з участі як
засновники у державній реєстрації суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності.

На поширення злочинів, пов’язаних із несплатою податків, поширення суб’єктів
господарювання з ознаками фіктивності, певною мірою, впливає ставлення громадян України
до проблем у даній сфері. Опитування, проведене Інститутом проблем управління
імені Горшеніна, свідчить про те, що кожний п’ятий українець вважає, що податки можна не
платити. Дані опитування свідчать, що лише третина громадян України (30,8 %) засуджує
людей, що ухиляються від сплати податків. Майже стільки ж респондентів (28,1 %) ставляться
до цих людей байдуже, а чверть опитаних (25,7 %) заявили, що розуміють їх. Дві третини
опитаних (66,9 %) вважають ухилення від податків виправданим, якщо держава не виконує
зобов’язань перед своїми громадянами. Половина громадян України (50,7 %) вважають, що
багато хто не платить податки тому, що знають, що ці гроші не будуть використані за
призначенням – на благо платників податків [6].

Практика правоохоронних органів України та інших країн (як ближнього, так і дальнього
зарубіжжя) свідчить про використання фіктивних суб’єктів господарювання для вчинення



208                                                                                                             Право

різних злочинів. Більшість виявлених фактів правоохоронними органами свідчить про
використання таких фіктивних підприємств для вчинення злочинів, пов’язаних з
підприємницькою, господарською та зовнішньоекономічною діяльністю (ухилення від сплати
податків, незаконне відшкодування податку на додану вартість, розкрадання грошових коштів,
майна, легалізація коштів злочинного походження, легалізація товарів, ввезених на митну
територію України контрабандним шляхом тощо). Нерідко суб’єкти господарювання з
ознаками фіктивності використовують для вчинення шахрайських дій як щодо фізичних, так і
юридичних осіб, у фінансово-господарських операціях незаконного (фіктивного) експорту,
надання фіктивних послуг щодо працевлаштування громадян, завищення витрат при виконанні
робіт, наданні послуг тощо. Так, А. у м. Луганську, за незначну платню, знайшов
малозабезпечених осіб, на яких здійснив державну реєстрацію більше 10 суб’єктів
господарювання з ознаками фіктивності. Зазначені підприємства використовувалися у
м. Донецьку для завищення сум податку на додану вартість, які підлягали відшкодуванню із
державного бюджету [7].

В історичному минулому м. Одеса перша додумалася до фіктивних фірм, які лопалися як
мильні бульбашки, фіктивних банків-одноденок і відомого підприємства „Роги та копита”,
цікаво змальованого І. Ільфом та Є. Петровим у романі „Золоте теля”. Перший банк-одноденка
в м. Одесі з’явився у 1901 р. і його організатором був знаменитий аферист Мишиц, який за рік
„заробив” капітал, що порівнювався на той час із річним бюджетом великої Російської
імперії [8].

Проблеми протидії фіктивному підприємництву, із урахуванням політичних, економічних,
регіональних особливостей, були актуальними в різні часи. Так, у період становлення
соціалістичного строю Радянського Союзу, протидія такому явищу мала, більшою мірою,
класовий характер і переважно стосувалася питань недопущення проникнення „ворожих
елементів пролетаріату” до лав існуючих на той час кооперативів. Одним із нормативно-
правових актів, який, певною мірою, мав на меті протидію псевдопідприємництву (схожому
на сучасне фіктивне підприємництво) мовою оригіналу „лжекооперативам” була Постанова
Ради Народних Комісарів СРСР від 28 грудня 1928 р. „Про заходи боротьби зі
псевдокооперативами”, якою, зокрема, визначалися ознаки псевдокооперативів і окремі заходи
протидії існуванню псевдокооперативів [9, с. 278–280; 10, с. 257].

Необхідно зауважити, що дія зазначеної вище Постанови, що стосувалася питань протидії
псевдопідприємництву, була зупинена лише у 1988 році (через 60 років після фактичного їх
прийняття) на підставі Постанови Ради Міністрів СРСР від 30 грудня 1988 р. № 1485 „Про зміну
та визнання такими, що втратили чинність рішень уряду СРСР стосовно питань кооперації”.

Класичним прикладом фіктивного підприємства у 20–30 рр. ХХ століття на теренах СРСР,
як зазначалося раніше, було підприємство „Роги та копита”. Характеристику такого
підприємства дав Остап Бендер: „В усякому разі нам потрібна легальність. Треба розчинитися
у бадьорій масі службовців. Все це нам дасть контора. Мене давно приваблює адміністративна
діяльність. У душі я бюрократ і нехлюй. Ми будемо виготовляти щось смішне, наприклад,
чайні ложки, номери для собак або шмуклерський товар. Або роги та копита для потреб
мундштучної і гребінцевої промисловості. Чим не установа. Крім того, у моєму чемодані є
чудові бланки на всі випадки життя і кругла, так звана мастична печатка” [11, с. 356]. Необхідно
відзначити, що зміст діяльності підприємств таких як „Роги та копита” залишився на сучасному
етапі майже таким само як і колись – прикриття реального змісту дій, які вчиняються.

Розглядаючи проблематику суспільної небезпеки та шкідливості існування у
господарському обороті України фіктивних суб’єктів господарювання, доцільно зауважити,
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що такі суб’єкти є загрозою економічної безпеки держави, враховуючи ту матеріальну шкоду,
яка завдається за результатами ненадходження податків та інших обов’язкових платежів до
бюджету, розкраданням грошових коштів із бюджету внаслідок незаконного відшкодування
податку на додану вартість, використання не за призначення державних коштів у сфері
закупівель товарів і робіт за кошти державного бюджету. Наявний борг держави суб’єктам
господарювання з податку на додану вартість, фактично, є віртуально створеним у результаті
використання можливостей фіктивних підприємств у механізмі незаконного відшкодування
податку на додану вартість. Зазначене стосується також поширення фактів легалізації коштів
злочинного походження, незаконного виведення за межі України грошових коштів і повернення
їх в Україну як інвестицій, що створює нерівні умови підприємницької діяльності для різних
суб’єктів господарювання та впливає на міжнародний імідж України, як країни, яка не протидіє
фактам легалізації коштів, які отримані за результатами злочинної діяльності.

Наявність і поширення в Україні використання у господарському обороті суб’єктів
підприємницької діяльності з ознаками фіктивності нівелює намагання контролюючих і
правоохоронних органів контролю за змістом господарської діяльності, створює умови для
вседозволеності та можливості невідворотності покарання за вчинені злочини.

Незважаючи на комплекс заходів, які проводяться правоохоронними та контролюючими
органами з метою запобігання державній реєстрації суб’єктів господарювання з ознаками
фіктивності та протидії поширенню фіктивному підприємництву, іншим злочинам, пов’язаним
із використанням можливостей фіктивних підприємств, офіційна статистика в цьому напрямі
залишається вкрай негативною.

Необхідно також врахувати, що злочини, що вчиняються з використанням можливостей
суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності, характеризуються високим ступенем
латентності, відповідним чином, значна кількість злочинних проявів залишається не
встановленою та не стала надбанням офіційної статистики.

Виходячи із аналізу складу злочину, визначеного ст. 205 КК України, яка передбачає
кримінальну відповідальність за фіктивне підприємництво, суб’єкт господарювання з ознаками
фіктивності розглядається як створення або придбання суб’єктів підприємницької діяльності
(юридичних осіб) з метою прикриття незаконної діяльності, або здійснення діяльності, щодо
яких є заборона.

На нашу думку, таке визначення суб’єктів господарювання з ознаками фіктивності є занадто
обмеженим, оскільки не враховує багатьох характерних ознак, пов’язаних із здійсненням
державної реєстрації суб’єктів господарювання (юридичних осіб) і змістом їх діяльності.
Враховуючи зміни чинного законодавства щодо порядку державної реєстрації суб’єктів
господарювання та втрату чинності законодавства про підприємництво в Україні потребують
відповідних змін положення ст. 205 КК України стосовно зміни „фіктивного підприємництва”
на „фіктивне господарювання” та відповідно об’єктивної сторони щодо „створення або
придбання суб’єктів господарської діяльності”.

Фіктивним підприємством можна визнавати суб’єктів господарювання, які створені з
використанням неправдивої інформації щодо його засновників, адміністрацію,
місцезнаходження (за підробленими, викраденими документами, на підставних осіб, на осіб
без певного місця проживання, на окремих громадян за окрему плату) з метою використання
їх як засобу вчинення або приховування протиправних (злочинних) дій. Важливим є те, що
фіктивні підприємства потрібно розглядати лише в рамках суб’єктів господарювання, які
пройшли відповідну державну реєстрацію.
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У зв’язку з прийняттям Податкового кодексу України Законом України „Про внесення
змін до деяких законодавчих актів” від 02.12.2010 р. № 2756-VI Господарський кодекс України
доповнено статтею 55–1 „Фіктивна діяльність суб’єкта господарювання”. Положеннями
зазначеної вище статті визначені ознаки фіктивності, що дають підстави для звернення до суду
про припинення юридичної особи або припинення діяльності фізичною особою–
підприємцем, в тому числі визнання реєстраційних документів недійсними: зареєстровано
(перереєстровано) на недійсні (втрачені, загублені) та підроблені документи; не зареєстровано
у державних органах, якщо обов’язок реєстрації передбачено законодавством; зареєстровано
(перереєстровано) у органах державної реєстрації фізичними особами з подальшою передачею
(оформленням) у володіння чи управління підставним (неіснуючим), померлим, безвісти
зниклим особам або таким особам, що не мали наміру провадити фінансово-господарську
діяльність або реалізовувати повноваження; зареєстровано (перереєстровано) та проваджено
фінансово-господарську діяльність без відома та згоди його засновників і призначених у
законному порядку керівників.

Протидія поширенню в фінансово-господарському обігу України фіктивних підприємств
потребує комплексу заходів нормативно-правового, організаційного, управлінського
характеру. Зменшення впливу фіктивних підприємств на рівень тіньових економічних процесів,
відповідно, вплине на зменшення поширення злочинів, пов’язаних із несплатою податків,
інших злочинів економічного спрямування.
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